

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streindtate pe un an 40 lei, pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15. Inscrerile se primesc la administrație. Prețul după tarif și învoială. Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Obolul celor mulți.

În starea de spirit a neamului românesc în timpul din urmă, decând se desfășură propaganda publicistică de orientare luminoasă pentru înființarea unor institute de salvare ca orfelinatele noastre s'a produs un fapt de deosebită importanță, asupra căruia trebuie să se revină cât mai des. Stăm în fața unei convingeri generalizate repede, că adăpostirea orfanilor neamului nostru, numeroși ca niciodată, este o datorie obștească, și pentru traducerea în realitate a ideii s'au pronunțat, dăruind obolul, toate straturile societății.

Ideea ridicării orfelinelor noastre a pătruns, în timp de trei luni, până în satele de periferie ale românismului din patrie, până în cele mai umile gospodării țărănești, și până în tranșeele de pe îndepărtatele meleaguri, unde soldații români strâng în brațele lor voioșii oțelului puștii. Este incontestabil că ideea a rodit pretutindeni unde s'a citit foaie românească ce venia cu propaganda necesară. Este meritul *presei românești*, acest cel mai puternic mijloc de a ține concentrată atenția societății noastre în jurul marilor probleme sociale, că s'a ajuns la strângerea numeroaselor oboluri a căror evidență se păstrează și cari se cifrează săptămânal la mii de coroane.

Arhiereii, intelectualii și instituțiile diferite, de pildă bis. sf. Nicolae din Brașov cu împărătescul dar de 100 mii coroane, au premers cu exemplul. Probabil că niciodată în trecut n'au fost mai numeroase jertfele bănești ce s'a făcut simultan pretutindeni, și este și explicabil, căci niciodată în trecut neamul nostru n'a numărat atâți orfani, o dorire așa de profundă n'a robit inimile ca astăzi. Lor le au urmat țărani, cari în multe sate, ca Săliște de pildă, au dat strălucitoare dovadă de înțelegere a operii începute de salvare. Imensa majoritate a colaboratorilor, însă, la această mișcare triumfătoare, o constituie *soldații de pe fronturi*. Ei vin cu banul lor mărunt pe care-l trimit însă din toată inima și din conștiință deplină a importanței ce-o cuprinde înființarea institutelor orfanilor. Soldații români sunt colabo-

ratorii cei mai asidui ai înfăptuirii marelui gând ce stăpânește cu putere aproape nelimitată conștiințele tuturor păturilor societății noastre la aceste târzii zile decând grasează înspăimântătorul flagel. Pentru că ei sunt puși în fața morții, în toată clipa. Alături în tranșee au sucombat prietenii, nu mult, lăsând în urmă-le în sat o casă grea. Ei, și ce va aduce ziua de mâine nu se știe, pot să fie și ei îngenuchiiați de glonte [dușman, și plâpânde în vâstare de acasă vor rămânea fără razimul lor părintesc în brațele mizeriei. O, întinericul zilei de mâine frământă continuu mintea luptătorului. El știe că viața lui numără așa de puțin în teribilul foc, și toată grija, toată solitudinea i se îndreaptă spre cei de acasă, a căror soarte îi pricinuieste adevărate chinuri sufletești.

Banul mărunt dăruit de soldatul român primește o înaltă acceptiune morală. În conștiința sa soldatul nostru urmărește până de parte rodurile obolului său neînsemnat. În acele palate ale copiilor orfani, cu săli spațioase, cu ferestri largi prin cari năvălește lumina binefăcătoare a soarelui, cu dascăli cu chipuri blânde, se crește generația de mâine, cu menirea sfântă să umple golurile pe cari le-a lăsat astăzi moartea, să restabilească rosturile gospodărești familiare, să se reînnoiască viața industrială și comercială. Câte nădejdi, câtă mulțumire umple sufletul soldatului, după ce banul a fost trimis acasă...

Infiiințarea orfelinelor dela Sibiu și Blaj este deci o *operă colectivă*, căci se împlineste din contribuțiile tuturor straturilor societății românești. Durerea ne-a strâns în jurul celeiași mari necesități de a salva viața micilor neștiutori ai grozăviilor războiului de astăzi, plâpânelor fărături de ingeri. Stăm deci în fața unei mândre afirmări a unității de conștiință națională, și iată faptul de importanță deosebită în zilele aceste.

Prin mișcarea mare, încoronată de succes, sporesc nădejțile luptătorului român de pe fronturi.

Contribuțiile aceste mai atestază în chip eclatant triumful re purtat de o propagandă publicistică trezind interesul celor mulți față

de o instituție de înaltă menire socială ca cea a orfelinelor noastre. I. C.

Din România.

Un jubileu al Academiei Române. — Militare. — Culturale. — Reglementarea tăierii vitelor. —

Cu privire la noua sesiune a „Academiei Române”, care se va întruni în Mai c., ziarele bucureștene relevă faptul că anul acesta se împlinesc 50 de ani de când a fost înființată această înaltă instituție de cultură. La 1891, când s-a împlinit un sfert de veac de la existența ei — Academia Romană a luat ființă la 1866, — discursul festiv a fost rostit de M. Kogălniceanu. Pentru cea de a cincezece aniversare a Academiei Române nu s'a luat încă nici o măsură în ceea-ce privește festivitatea.

D-l general Avrescu va primi unul din cele două inspectorate generale ale armatei, cari rămân vacante prin trecerea la pensie a d-lor generali Culcer și Al. Iarca.

Știri despre numirea d-lui general Cristescu ca șef al marelui Stat major al armatei, nu se confirmă în cercurile autorizate. Se pare că d-sa va primi comandanamentul unei divizii, iar postul de șef de Stat major va rămâne momentan vacant.

Prin noul buget al ministerului de instrucție publică, s-au creat 895 noi posturi de învățători și maieștri de școală rurală.

Ministerul de interne cu avizul Comisiei centrale pentru aprovizionarea comunelor și controlul prețurilor, până la luarea măsurilor definitive și generale, în ce privește alimentarea populației cu carne și derivatele ei, a luat ca măsuri preventive următoarele dispozițiuni:

Oprește cu desăvârșire tăierea melior, porcelor până la vârsta de 6 luni, 30 kgr, greutate aproximativă; vițelilor, vițelilor, juncoilor, juncanilor și vacilor prăsiteare până la 10 ani, a taurilor și a boilor până la 8 ani.

În acest scop s'a intervenit la ministerul de război ca pentru trebuințele armatei să nu mai cumpere vite decât dela velnite.

Pedeptele prevăzute de legea măsurilor excepționale se vor aplica acelor cari vor tăia vitele matriculate în

caz de mobilizare și a vite'or specifice mai sus.

O înfricoșătoare dramă conjugală s-a petrecut zilele trecute în Botoșani (România). Arhitectul antreprenor Andreiș Fischer, în urma unor discuțiuni sprinse avute cu soția și soacra sa, a descărcat asupra acestora mai multe focuri de revolver, și apoi asupra sa. Criminalul și soția au rămas morți pe loc. Soacra e în afară de orice pericol.

Operațiunile militare germane.

Buletinul oficial pe ziua de 3 Aprilie.

Pe câmpul de operațiuni dela vest.

La stânga dela *Maas* toate pozițiile dușmanului la nord dela *Forges* între *Haucourt* și *Bethincourt*, sunt în mâinile noastre. La sud-vest și la sud dela fortul *Douaumont* trupele noastre sunt în luptă pentru tranșee și puncte de sprijin franceze.

La ost și sud-ost.

Pe front nu s'a petrecut nimic de însemnat.

Escadre aeriene germane au aruncat bombe asupra gărilor dela *Pogorzely* și *Horodzieja* pe linia spre *Minsk*, precum și asupra unei tabere de trupe la *Ostrowki* (spre sud dela *Mir*), iar un avion al nostru a aruncat bombe asupra stabilimentelor gării dela *Minsk*.

Câmpul de operații din Balcani.

Nimic nou.

Avioane și hidroplane au atacat azi-noapte docurile din Londra și alte puncte însemnate militare ale litoralului estic englez precum și orașul *Dünkirchen*.

Clémenceau despre rezultatul conferinței aliaților.

Din Berlin se anunță:

D-l Clémenceau scrie, în „L'Homme enchainé”: Ca să pot crede într'un rezultat pozitiv al conferinței aliaților, ar trebui ca d-l Salandra să declare războiul Germaniei; dar ziarele oficiale din Roma declară azi că punctul de vedere italian a fost admis în Conferința dela Paris și Italia nu va fi silită să trimeată pe soldații ei pe alte fronturi de luptă decât acolo unde luptă actualmente.

Din Rusia.

Țăranii ruși cer drepturi. — Agitația monarhiștilor ruși. — O guvernare rusă sub regim special.

Din Petersburg se anunță:

În numele țărâniei a luat zilele aceste cuvântul în Dumă deputatul *Ca-linin*, făcând următoarea declarație:

„Când a izbucnit războiul și patria a fost amenințată, țărâniea uitând robia și bunul plac al administrației, ca un singur om a alergat pentru apărarea țării. Țărâniea a dat tot ce a avut pentru război: oameni, cai, bol și bucatele. Acum țărâniea este ruinată. Satele sunt lipsite de tot ceea ce constituia viața lor; brojele, gospodăria animale de muncă.

Intreb deci guvernul dacă el s'a gândit să asigure țărâniea când ea se va întoarce după război sănătoasă sau s'hiboază? Nu! Guvernul nu se gândește decât la binele său propriu, și în timp ce țara sacrifică pe altarul patriei tot ce are, Ministerul de Interne nu vrea să sacrifice câteva posturi de seie jandarmilor săi rurali, de cari nimeni n'are nevoie.

Din poliție și jandarmierii s'ar fi putut forma o armată întreagă, care ar fi adus servicii reale pe front.

Noi țărâni declarăm că vom fi liniștiți numai atunci când vom vedea că guvernul nu prin fraze, ci prin fapte vrea să satisfacă nevoile poporului.

Primum pas în această direcție trebuie să fie chemarea în armată a jandarmilor și agenților polițienesci.

Guvernul trebuie să pregătească apoi reforme: să dea țărânilor drepturi egale cu cele ale celorlalte clase sociale; să înființeze o nouă reformă agrară și în genere să realizeze programul blocului progresiv.

Trbuie să luptăm înăuntrul țării pentru a întâmpina cum trebuie pe frații noștri, cari se vor întoarce dela război.

Noi trebuie să le asigurăm o viață liberă și liniștită.

Monarhiștii ruși din Consiliul Imperiului în cap cu fostul ministru de interne *Maclacov*, *Șeglovnitov* și *Macarov* au început o agitație în sferile înalte pentru a face ca legea împozițiilor pe venit ce se discută în Consiliul Imperiului și care are toate șansele să treacă, având majoritatea blocului progresiv, să nu fie sancționată de țar. În vederea aceasta ei au pregătit un memoriu special.

Intregul guvernământ *Hșrkov* a fost supus unui regim special de sare de război, mai aspru decât în celelalte gubernii din Rusia.

S'a interzis reproducerea ori căruia articol din ziarele din alte Țări ale imperiului rus.

Morții Basarabiei cântă...

„Și dacă într'o bună zi, în zarea albă-ți oblici Venind în marșuri triumfale. Armii de palizi dorobanți — leșii-le cu flori în cale...

Flămânzi și osteniți de-or fi, Din asfințit când vor sosi, Cu suflet de soră, În grabă mare, Îmbiați-i cu pâne și sare...

Ca și când din groapă venit-am fi [noi — Cu pernele cele mai moi, Așterne-le-ți pat de cu seară, Ca dulcii voști și ai mei, Să doarmă c'acasă la ei...

A. Cotruș.

Din zilele noastre.

de Ilie Hociotă preot mil.

(Fine)

Tunurile băteau meru, fără conținere toată noaptea. Și pare că răscolise văzduhul, căci un vânt rece cu grindină și ploale ne bătea grozav, și ne cuprinsese frigul. N'am lucrat un o'hu până dimineața.

R. erau zdusi cu targa la locul de bandageare, unde li s'a dat primul ajutor, dară pentru mulți era prea târziu și cu neputință.

După o apărare de două zile dușmanul trebui să se retragă în fugă, lăsând în urmă tranșeele pline de sânge și de trupuri fără suflare.

La răspântia drumului de țară, care duce spre R. aveam să ne concentrăm.

Căldura se întetise și calii nu mai aveau astâmpăr, băteau din picioare, ar fi voit să meargă, căci vremea este scumpă.

Să fi văzut, cu câtă bucurie se salutau feciorii, ce vasele, că se întâlnesc în viață. Să lășie vestea de un

oficer sau de altul că ar fi căzut și așcum ne veseleam, că i puteam strânge mâna. Să fie într-un ceas bun. — Se zice, că unul, cel scotocit mort — și nu a fost adevărat, va trăi lungă vreme.

Regimentele treceau unul pe lângă celălalt și se salutau cu drag — artileria cu infanteria legau prietenie trănică.

Apoi drumurile se despărțiau. De acolo apucase fiecare regiment calea sa după cum era ordnul.

Coloane lungi de infanteriști și după ele carele de muniție și cu bagaje băteauau praful șosolei în arșița soarelui.

Mergeam însinte, fără să știm unde și când ne oprim.

Auzisem de pozițiile rușilor în linia N. R. că sunt întărite cu beton și cu sârme multe, presimțiam că până acolo nu ne vom opri. Ne tot apropiem, ne mai trebuie încă cale de o zi bună.

Drumul de țară rămase în stânga și noi apucăsem pe o cale în dreapta. Pe aici roatele tunurilor grele se podoleau în nășip și calii se făceau numai spume. Infanteriștii câte unul mai rămăneau înapoi din șir, ca să-și scoată nășipul, ce se băga se în păpușii grei prin răsufători.

Înaintarea era anevoioasă. Podurile căilor erau strict și desăvârșite, dară harașii noștri pioneri cu căpitanul *Vassilki* le reparau destul de repede și marșul se continua până în satul Z. Stomacul ne spuse, că trebuie să fie pe la veceră.

Casa cea mai bună din sat o alegem d' gazdă pentru ștab. Sergentul *Hșrk* adunase vre-o trei-patru mese dela vecini și pregăti o masă pentru oficeri.

Cu un pârhar de bare ne stămpărăm s'eta și o tocină gustoasă de cartofi ne stăină foamea. Țăranii nu se despărțaseră din sat și deaceia rămase astul ne prădat și întreg.

Poposișăm o noap'e acolo. Nici un tun nu se aude, nici un foc nu se vede, trebuie, că dușmanul s'a retras mai departe. Dela satul D. încă vre-o 3 km. îl găsim în ziua următoare.

Avantposturile adăc și stirea despre poziția înamicului, lute se pua telefoanelor în legătură, poruncile se împart și lopețile harnice descund șanțurile. Bărnele caselor din apropiere să punea ca aoperșuri contra obuzelor.

Vre-o două zile liniște. Dușmanul nu știuse unde ne-am oprit și noi încă nu voiam să fim surprinși. Cu țoase

și cu sceri tăiașe soldații holdele verzi de săcară dinaintea tranșeele ca să aibă privire plăn în depărtare. D-l colonel von *Spiess* venise călare să vadă sporul soldaților.

Șanțurile erau bune, feciorii învățaseră bine meșteșugul tranșeele, și până ce lucrau puseră căldăruga la foc să fiarbă cartofi, după cum ne spuneau ei. Dară penete de găină și m'rosul de tocană trada, că pe lângă cartofi se află în căldărușe și cava de dulcea. La o altă companie aflase d-l Colonel un soldat cu obrazul umflat.

— Ce-ți este măi? M-a întâpat o albină d-le Colonel, zise soldatul. — Pățișe, ca ursul cu m'erea infanteriștilor nostru. Când trecu prin sat băgase mâna în o conșină. Numa' acumă ne-am putut esplica, de ce gesticula un locotent pe strada din D. și injura meru apărându-s' cu chipul în dreapta și în stânga — iară albinele bombăiau după el și nu-l slăbau de loc.

Pe șomne infanteriștilor nostru le s' întărat și acumă ele i-și răbunau pe d-l locotent.

Rusia, în 22 Martie 1916.

Ententa și Olanda.

Cu privire la cauzele, cari au avut de urmare pregătirile militare ale Olandei...

Conferența din Paris a încercat, bazându-se pe indispoziția olandeză...

Acum se consideră de posibil, că Anglia va provoca — pe baza dreptului de a examina toate vasele...

Actualmente se consideră și scufundarea „Tubantiei” și a vasului „Palembang”...

O altă telegramă datată din 3 Aprilie din Genf...

Știrile sosite aici cu privire la pașii diplomației ai Olandei și a altor state neutrale...

„Journal de Geneve” observă, că zdruncinarea dreptului maritim general prin reducerea declarației londoneze...

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 3 Aprilie In nordul monarhiei.

Artileria dușmană a dezvoltat erii aproape în toate părțile frontului nord-estic...

La granițele italiene și pe Câmpul de operații din Balcani. Situația e neschimbată.

Generalul de divizie Höfer locțiitorul șefului de stat major.

Războiul cu Turcii.

Două vapoare rusești de 12—15.000 tone scufundate.

Buletinul oficial pe ziua de 3 Aprilie.

Dela Cartierul general din Constantinopol se anunță:

Submarine turcești au scufundat în 30 Martie la nord dela Bahium un vapor rus de transport de aproximativ 12.000 tone...

„Banca generală de asigurare.

„Revista Economică” publicând în anul recent incheierile anuale, bilanțul general și consemnarea veniturilor și cheltuielilor dela banca noastră de asigurare...

Afacerile băncii noastre de asigurare — înțelegem înțelegem de premii — în anul trecut s'au redus întrucâtva...

Incassarea premiilor la decurs normal, ba chiar mai bine ca în trecut, așa că capitalurile disponibile ale societății: numărul, depunerile, efectele publice și imprumuturile acordate de institut...

La asigurările elementare, adică la asigurările contra pagubelor de incendiu și de furt prin efracție (spargere) profitul arătat este K. 16.104.91.

asigurare a preferit și de astădată, ca totdeauna până acum, să asigurăm rezervele...

La afacerile de asigurări contra incendiului, ca rezervă, se obținește a se detașa din încasso de premii...

Ințelege originea, că dacă anul prezent s'ar fi mulțumit cu 40% rezervă, ar fi putut arăta un profit cu peste K. 100.000 — mai mare.

La afacerile de furt prin efracție (spargere) a făcut același lucru. La aceste afaceri — față de încasso modest ce l-a ajuns — abia ar fi trebuit să rezerveze K 490 — A rezervat însă K 4.910 42...

La asigurările asupra vieții a rezervat suma dată de calculele exacte matematice, adică K 157.887 04 față de K 110.861 45 din anul precedent.

La masa studenților «V. Onțiu» au mai contribuit: D-l Dr. Izidor Bodea, medic în Cernăuți și soția sa Eugenia...

Resultatele dobândite de banca noastră de asigurare: urcarea progresivă și extraordinară a rezervelor, urcarea continuă a profitului curat dela cor. 33.008 29...

Nou atac aerian (al treilea) asupra Angliei. Berlin 3 Aprilie. Bureau Wolff anunță:

O escadră de hidroplane a atacat a treia oară, în noaptea spre 3 Aprilie, litoralul estic englez...

Pentru Reuniunea femellor române pentru ajutorarea văduvelor sărace d-l George Morotanu atașat comercial dăruiește 20 coroane.

Patru generali francezi căzuți la Verdun. Din Genf se comunică ziarului «Lokalanzeiger»...

Retnoarcerea expediției polare Shackleton. Din Portschalmers (Selanda nouă) se comunică cu data de 3 Aprilie...

În urma apelului publicat pentru a se trimite de sf. Paști soldaților noștri aflători pe câmpul de luptă și prin spitale...

D-l Ioan Costin, paroh Reza-Cristur 10 > D-na Ana Dobrea, preoteasă, Corbu. 3 > La oaltă 104 c.

Știri.

Deputați preoțesti la congres au fost așez în dieceza Caransebeșului următorii:

In cercul Caransebeș: Filaret Musta, arhimandrit și vicar episcopesc în Caransebeș.

Lugoj: Dr. George Popovici, protopresbiter în Lugoj.

Făget: Sebastian Olariu, protopresbiter în Făget.

Jebel: Ioan Papa, protopresbiter în Buziaș.

Ciacova: Dr. Cornel Cornean, protodiacon secretar conzistorial în Caransebeș.

Vârșet: Dr. Iosif Tralan Badescu protosincol, asesor conzistorial în Caransebeș.

Petrevas lo: Dr. Cornel Cornean protodiacon, secretar conzistorial în Caransebeș.

Mehadia: Pavel Magdescu preot în Jupia.

Oaspeți înalți la Cernăuți. Din Itcani se comunică ziarului bucureșten: Luni 27 Martie c. st. n. au sosit la Cernăuți însoțiți de marea lor suită...

A doua zi după sosirea lor, un dîneu a avut loc în onoarea oaspeților luând parte sus numitele persoane cari au plecat spre întâmplarea lor.

La masa studenților «V. Onțiu» au mai contribuit: D-l Dr. Izidor Bodea, medic în Cernăuți și soția sa Eugenia...

Promoție Ni se scrie: Bravul nostru preot militar Emil Habor din Praga a fost promovat în 1 Aprilie a. c. la gradul de doctor juris la universitatea din Cluj.

Pentru Reuniunea femellor române pentru ajutorarea văduvelor sărace d-l George Morotanu atașat comercial dăruiește 20 coroane.

Patru generali francezi căzuți la Verdun. Din Genf se comunică ziarului «Lokalanzeiger»...

Retnoarcerea expediției polare Shackleton. Din Portschalmers (Selanda nouă) se comunică cu data de 3 Aprilie...

În Po' ană vor avea loc în zilele de 5, 6, 7, 8, 9 și 10 i. c. n. exerciții de tragere la țintă.

Pentru sârmanii soldați români cărora li s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor.

Transp. din n-ral 62 al «Gazet» 91 c. D-l Ioan Costin, paroh Reza-Cristur 10 > D-na Ana Dobrea, preoteasă, Corbu. 3 > La oaltă 104 c.

Școlile centrale primare

de bălți și fetițe din loc pentru Orfelinatul românesc din Sibiu.

— Dore de seamă —

Subser sa direcțiune a școlilor centrale gr. or. române de fetițe din loc ure onoare a arăta, că s'au colectat p-ntru «Orfelinatul din Sibiu» dela elevele școlilor și prin unele eleva din clasele IV V și VI dela necoscuți și nesmuri ale lor următoarele sume și anume:

Din clasa I, dela fetițe s'a colectat suma 10 cor., din clasa II A. dela fetițe s'a colectat suma de 4.34 cor. din cl. II B. dela fetițe s'a colectat suma de 6.02 cor., din cl. III dela fetițe s'a colectat suma de 20 cor., din cl. IV dela fetițe s'a colectat suma de 14.74 cor. din cl. V-VI dela fetițe s'a colectat suma de 18.96 cor.

Dela fetițe s'a colectat cu totul deci Cor. 74.06

Prin elevele din clasa IV: Ana Handrea și Paraschiva Urez s'a colectat dela următorii: M. B. C. 2; E. M. C. 2; B. N. G. C. 2; M. M. 2 C; A. Bărsanu 2 C; F. B. 1 C; E. V. 1 C. P. 2 C. V. Todea 20 f; M. K. 1 C. M. B 50 f; E. Ilescu 60 f; Nicolae Bales, pantofar 1 K. Total. 17.30 K.

Prin elevele din clasa IV: Maria Barbier și Olivia Baroși s'a colectat dela: Ch. S. 1 K; M. B. 1 K; Neguț 1 K; N. N. 1 K; N. N. 20 f; D. Barbier 20 f; E. S. 2 K; H. M. 2 K. Diamandi Steriu 2 K; N. M. 1 K; E. Enescu 20 f; Maria G. Foriz 2 K Total 13.60 K.

Prin elevele din clasa IV: Maria Drăghici și Paraschiva Labeu s'a colectat dela: Nicolae Labeușu 1 K. Maria VIII 80 f; Paraschiva Labeușu 30 f; Ioan Drăghici 80 f; Paraschiva Cișpa 20 f; Elena Labeușu 1 K; George Samoilă 20 f; Nicolae Samoilă 20 f; N. N. 50 f; Eufrosina Giurgas 80 f; Nica Urzici 40 f; Elena Pitș 1 K. Marina Bădăoi 30 f; Paraschiva Sutescu 30 f; N. N. 20 f; Constantin Pitș 60 f; Anastas a Ghișoc 40 f; Paraschiva Buzoiu 30 f; Maria Chiroiu 20 f; Paraschiva Coliban 40 f; Paraschiva Pomană 20 f; Vasile Buzoiu 20 f; Marina Sulică 10 f; Total K. 10.40.

Prin elevele din clasa IV: Elena Lupșan și Paraschiva Cojocar, s'a colectat dela: Paraschiva I. Zămir 1 cor; Paraschiva Crețoiu 20 f; Vasile Dumitru 20 f; Elena Rămoavean 20 f; Paraschiva Peper 10 f; Elena Harba 40 f; Elena Fruză 40 f; Elena Pulpaș 20 f; Elena Muntean 20 f; Paraschiva Ursu 20 f; Paraschiva Stinghe 20 f; Maria Mizăre 4 f; Eufrosina Renal 20 f; Reveica Radu 10 f; Paraschiva Spuderea 20 f; Maria Brățuc 6 f; Elena Neagoe 4 f; Anton Zacher 40 f; Const. Sărbu Stabsfeldwabel 1 cor; Maria Mitoc 10 f; Ecaterina Moise 20 f; Radu Muntean 10 f; Maria Bărciu 20 f; Elena Pitș 20 f; Maria N. Lupșan 60 f; Reveica Purcărea 20 f; Ana Barbier 10 f; George Grecu 4 f; Maria Blăbea 20 f; Costi Muntean 20 f; Reveica Stinghe 20 f; Nec. Muntean 20 f; Maria Ștefan 20 f; Purcărea 10 f; Paraschiva Gal 20 f; Elena Rusu 40 f; Par. Peligrad 4 f; Maria Rămoavean 20 f; Paraschiva Pitș 20 f; Paraschiva Găltănar 20 f; Ecaterina Chiroiu 40 f; Ștefan Bădăoi 20 f; Elena Bădăoi 20 f; Toma Ilescu 20 f; Eufrosina Neguș 20 f; Neculae Neguș 40 f; Elena Grădinar 20 f; Neculae Peligrad 20 f; Elena Irimie 12 f; Paraschiva Babos 8 f; Total: cor. 11.62.

Prin elevele din clasa IV: Elena Puiu și Maria Jinga s'a colectat dela: Elena Samoilă 1 cor; Maria Voicu cor. 1.20; M. A. 40 f; Eufrosina Stroe 20 f; George Florea 40 f; Ana Florea 40 f; Ana Irimie 30 f; Maria Richer 40 f; Reveica Puiu 1 cor; Maria V. Tampa 30 f; Anastasia Jianu 30 f; Marina Puiu 30 f; Reveica Grecu 40 f; Maria Chivăran 40 f; Maria Puiu 20 f; Elena Tampa 20 f; Elena Cojocar 20 f; Reveica Oancea 20 f; Ioan Puiu 40 f; Eufrosina Florea 30 f; Maria Bales 40 f; Etimiu Rusu 40 f; Paraschiva Rusu 20 f; Reveica Petrișor 20 f; Paraschiva Voicu 20 f; Maria Muntean 20 f; Ana Viădărean 30 f; Elena Enache 20 f; Elena Popovici cor. 1.30. Total: cor. 12.20.

Prin elevele din clasa IV: Elena Puiu și Maria Jinga s'a colectat dela: Elena Samoilă 1 cor; Maria Voicu cor. 1.20; M. A. 40 f; Eufrosina Stroe 20 f; George Florea 40 f; Ana Florea 40 f; Ana Irimie 30 f; Maria Richer 40 f; Reveica Puiu 1 cor; Maria V. Tampa 30 f; Anastasia Jianu 30 f; Marina Puiu 30 f; Reveica Grecu 40 f; Maria Chivăran 40 f; Maria Puiu 20 f; Elena Tampa 20 f; Elena Cojocar 20 f; Reveica Oancea 20 f; Ioan Puiu 40 f; Eufrosina Florea 30 f; Maria Bales 40 f; Etimiu Rusu 40 f; Paraschiva Rusu 20 f; Reveica Petrișor 20 f; Paraschiva Voicu 20 f; Maria Muntean 20 f; Ana Viădărean 30 f; Elena Enache 20 f; Elena Popovici cor. 1.30. Total: cor. 12.20.

(Va urma).

Economie.

Mașină de sămănat.

Subscrisul comitet central pune la dispoziția economilor noștri din comunele, în cari folosirea mașinei de sămănat nu este cunoscută, mașina Dril de Losoncz cu 17 rânduri, cu care se poate sămăna grâu, săcără, trifoi, napi etc. și poate fi trasă de 2 vit.

Cereri pentru folosire se adresează comitetului și vor fi considerate în ordinea, în care au intrat. La cererea pentru folosire să se alăture o consemnare a economilor din comună, cari doresc a folosi mașina, consemnarea compusă de parohul sau învățătorul locului, în care să se facă și declarațiunea, că mașina o vor trans.

porta pe speșele lor și a vor reda comitetului în stare bună. Intre condițiunile pentru folosire se stabilește taxa de 2 cor. la zi pentru membrii Reuniunii, iar 5 cor. pentru ne-membri.

Sibiu, 27 Martie 1916. Comitetul central al Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu c.

Pant. Lucașa Victor Tordășianu președint. secretar.

Bibliografie.

Au apărut:

„Pagini Literare” Nr. 2.

excelenta revistă dela Arad de sub direcția d-ului Victor Stancu cu un bogat conținut literar și numeroase ilustrații în legătură cu războiul. În fruntea nrului 2 d-l I. Agărbiceanu publică schița «Dacă Scrișoric. Urmează schița în spital» de Sinbad, o poezie de I. Broșu, alta de I. U. S., articoli literari, artistici și istorici semnăți de d-ii prof. Ioan Georgescu, Al. S. Iorga, Lucian Blaga, Dr. N. Drăgan, V. Stănescu etc. Ilustrații alegorice despre războiul vederi dela înmormântarea Mitropolitului Ioan Meșuianu etc.

Abonamentul pe an 20 cor. pe 1/2 an 10 cor. Administrația: Arad Strada Zrinyi Numărul 1/A.

Interesanta revistă literară «Jupreturile femeii» pe Februarie 1916 nr. 2 anul V, directora Eugenia de Reuss Ianculescu, redactor șef Alexandru Agnese, cu următorul sumar variat:

Eugenia de Reuss Ianculescu: O ochi nemărginiri. Alexandru Agnese: Moartea M. S. Reginei Elisabeta. Eugenia de Reuss Ianculescu: Scrișoric descală prietenului Petru Vulcan. Constanța Zissu: Cronica artistului Carmen Sylva: Paza Dunării (poezie). Maria Zissu: Din viața Romanului Ion Pas; Bunica (în lumea copililor). Eugenia de Reuss Ianculescu: O izbândă feministă. G. Dămbovățanu. Din lumea care nu este durere (poezie). Alina Debel Zampești: Opera feministă și timpul războiului. Eugenia de Reuss Ianculescu: Femeia modernă și războiul (Conferința d-ului Jean Th. Florescu). Constanța Zissu: O captivă a războiului. Octav Bour: Urgia secolului. Cecilia T. Aghel: Regina noastră. Alexandru Agnese: Aspecte. Ecaterina Luca: Gânduri răcite. Ștefan Vasilescu: Cântec (poezie). Eugenia de Reuss Ianculescu: În Amurgul vieții (roman urmare). Moartea Reginei Elisabeta și Orfelinatul Comunal Radu-Vodă. — Școlărețetea Ortodoxă. — Din largul lumii — Cugetări. — Revista revistelor. — Artă. — Numerecose clișee.

Redacția și Ad-ția: str. Radu-Vodă No. 27 București. — Abonamentul anual lei 12,50 — Numărul 0,90 bani.

Proprietar: Tip. A. Muresianu: Brașov & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lucaș

Pentru post oferează.

I. G. Eremie Strada Hrscher Nr. 1 telefon 602.

Pește crap sărat sau proaspăt 1 kg. 4.50 Cor. Icre roșii de crap moi, icre de lachs și icre jumătate moi (tarama) ultimele costă 1 kg. 6 Cor. Bureți uscați, hiribi și bureți domnești (Herrenpilze) Totfelul de conserve precum patlagele vinete, fasole țucăra verde uscate.

Arbagic, usturoi precum și dină afumată cu prețuri mai mici de cum sunt macsimale. Pentru România pot lifera vagoane întregi cu alămăi din Busho (Svițeria) cu condiții favorabile.

I. G. Eremie Brașov Str. Hrscher Nr. 1 telefon 602

Funcționar silvic

(creștin) de naționalitate Română la o mare afacere de exploatare de lemne

se caută în România.

Oferte, testimoni în copie, pretențiuni de leafă sunt a se adresa sub «Tüchtig und fleißig 6061» la Rudolf Momm, Wien I, Seilerstätte 2.